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ФИО педагога, УДО: Жердикова Виктория Витальевна;
Название и направление деятельности коллектива: изобразительное искусство;
Название программы:  дополнительная образовательная общеразвивающая программа «Волшебные краски»;
Место занятия в программе: Ознакомительный модуль. Предмет «Цветоведение и композиция».
Тема занятия: Изготовление натюрморта в технике «Пластилинография»;
Место проведения: в рамках городского фестиваля открытых занятий и мероприятий «Новые вершины»;
Дата и время проведения: _______________________________

Краткая характеристика группы: Младший школьный возраст 7-8 лет
Цель: знакомство с новыми средствами изобразительного искусства (пластинография). 
Задачи:

Образовательные –
· Познакомить с жанрами изобразительного искусства

· Познакомить видом изобразительного искусства «Пластилинография»;

· Научить использовать пластилин в качестве материала в изобразительной деятельности;

· Создать работу в технике «Прямая пластилинография» 

Воспитательные – 

· Формировать трудолюбие и потребность доводить начатое дело до конца. 

Развивающие 

· развивать интерес к познавательной деятельности,

· развивать творческие способности

Материалы и оборудование: Пластилин, плотный картон формата А5, стека, простой карандаш, ластик, доска для пластина, ноутбук, мультимедийная система, колонки
Тип занятия:  Вводное занятие
Форма занятия: занятие творчества, экскурсия
Методы используемые на занятии:

Словесные методы обучения:

репродуктивные: объяснение, диалог, консультация

Методы практической работы:

метод наблюдения: наглядная демонстрация приемов создания работы в технике прямой пластилинографии.
проектно-конструкторские методы: создание творческой работы в технике прямой пластилинографии
наглядный метод обучения – примеры работ выполненных при помощи пластилинографии; презентация с картинками демонстрирующими различные техники выполнения работ в пластилинографии.
Использование на занятиях средств искусства:

изобразительное искусство (живопись): наложение цвета, способы работы с пластилином.
Дидактические средства:

Визуальные: примеры работ, презентация

Введение

 «Истоки способностей и дарований детей находятся на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли». В.И. Сухомлинский

Развитие интеллектуальных и мыслительных процессов у ребенка начинается с развития движения рук, с развития движений в пальцах кисти. Поэтому для успешного развития ребенка необходимо тренировать его руки, именно это в дальнейшем даст ему возможность легко обучаться новому.    
Для работы с темой «Пластилинография» рассматривается младший школьный возраст (обучающиеся 1-2класса начальной школы).        

Пластилинография - это нетрадиционная форма работы с пластилином, это техника, принцип которой заключается в создании пластилином лепной картинки на бумажной, картонной или иной основе, благодаря которой изображения получаются более или менее выпуклые, полуобъёмные. Работа с пластилином великолепно развивает воображение и моторику руки детей, так как ребенок осязает то, что он делает, ребенок приобретает новый сенсорный опыт чувство пластики, формы и веса. Эта работа дает простор для детской фантазии.  Данная техника хороша тем, что она доступна, позволяет быстро достичь желаемого результата и вносит определенную новизну в творчество детей, делает его более увлекательным и интересным, что очень важно для работы с детьми младшего школьльного возраста. У ребенка появляется возможность сделать картинку рельефной, а значит, более выразительной и живой. Также рисование пластилином, позволяет использовать бросовый (катушки, диски, бусинки) и природный (шишки, ракушки, каштаны) материалы. 

Актуальность Пластилинография, как вид изобразительного искусства появилась относительно недавно. Многочисленные техники работы в пластилинографии доступны для детей младшего школьного возраста, они позволяют быстро достичь желаемого результата, вносят новизну в занятия творчеством, делая их более увлекательными и интересными, что немаловажно в работе с детьми данного возраста.
Методическое обоснование темы.

Чтобы заинтересовать учащихся таким непростым видом деятельности как изобразительное искусство необходимо с первых занятий включить детей в творческий процесс, нацелить их на познание новых неизведанных путей решения творческих задач. Предлагаемая методическая разработка позволит в рамках одного учебного занятия познакомить с таким нетрадиционным видом изобразительного искусства, как «пластилинография». На занятии учащиеся знакомятся с понятием и основными видами данной техники. В ходе занятия рассматриваются такие сопутствующие понятия, как объем и светотень. Учащимся предоставляется возможность практически выполнить работу в данной технике.

Данная методическая разработка может быть использована педагогами дополнительного образования, учителями технологии.
Методические рекомендации по проведению занятия.
1. Тема рассчитана на 1 академический час занятия.

2. Тема рассчитана на 6-8 учащихся  7-8 лет.

3. Инструктаж по технике безопасности при работе с пластилином и стекой:
· Соблюдай порядок на своём рабочем месте.

· Перед началом работы с пластилином засучите рукава

· Пластилин и стеку нельзя подносить к лицу, брать в рот, засовывать в нос, уши и волосы.

· Клади пластилин на специальную дощечку. Лепку выполняйте только на дощечке. Не разбрасывайте пластилин по столу, не роняйте на пол.

· Не касайтесь грязными руками лица, глаз, одежды. Не трогайте тетради, книги, ластики – везде будут жирные пятна.

· Перед началом работы нужно смочить руки водой, тогда пластилин не будет липнуть к рукам.

· При работе используя стеки-ножи для пластилина, вытри их сразу после работы. Стеки, нужно каждый раз протирать салфеткой, ведь вы используете разные цвета пластилина. Стеки не острые, но будьте при работе внимательными!

·  Перед работой разогрейте пластилин в руках; разминать сразу весь кусок тяжело и неудобно, поэтому отделите небольшую часть, разомните, потом следующую;

· После работы вытрите руки салфеткой, потом помойте руки тёплой водой с мылом. Подкладную доску и стеки тоже следует вымыть водой.

3. Занятие начинается с мотивации учащихся к включению в работу:
· Игровые моменты

· Яркие наглядные материалы, картинки, презентация

· Готовые образцы работ 

· «Живой» диалог с учащимися
План – конспект открытого  занятия

«Пластилинография».
Изготовление работы в технике «Пластилинография».
Этапы построения занятия

	Этап занятия.
	Задачи этапа
	Основная деятельность педагога.
	Прогнозируемая деятельность обучающихся.
	Время (мин.)

	1. Организационный 
	Сообщение темы занятия.  Подготовка учащихся к занятию
	Приветствие,  

проверка готовности к занятию,
инструктаж по ТБ.


	Ответ на вопросы
	2

	2. Подготовительный (мотивационный)
	Психологический настрой учащихся на предстоящее занятие.
	Рассказ о технике «Пластилинография», показ готовых работ
	Мотивация учащихся на концентрацию внимания
	3

	3. Основной этап

	Усвоение новых знаний и способов действий

	Установить правильность и осознанность усвоения нового учебного материала
	Ознакомление с видами
«Пластиинографии».
	Просмотр презентации

Ответ на вопросы

	5

	Первичная проверка понимания
	Сделать зарисовку будущей работы на листе
	
	Зарисовка будущей работы на листе
	10

	Закрепление знаний и способов действий

	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий
	Помощь в работе с пластилином (приемы, смешение цветов, наложение)
	Выполнение работы в технике «Прямая пластилинография»
	20

	4. Итоговый
	Дать анализ и оценку успешности достижения цели
	Подведение итогов занятия
	Ответить на вопросы педагога.
	3

	5. Рефлективный
	Мобилизация детей на самооценку своей деятельности
	Провести рефлексию для обучающихся.
	Высказать мнение по поводу проведенного занятия
	2


Ход занятия

I.  Организационный этап

Педагог:

Здравствуйте, ребята! Меня зовут Виктория Витальевна Жердикова,  я работаю в детском (подростковом) клубе «Космос». Сегодня мы совершим увлекательное путешествие в мир изобразительного искусства, а поможет нам в этом один герой! Узнали? Кто же это?
Ученики: Да! Это ворона!

Педагог: Правильно ребята, но это не просто ворона, это ворона из мультфильма! Посмотрите на видео!  

Сегодня она приглашает нас в свою творческую мастерскую, называется она Пластилинография! Прежде чем мы оправимся в мастерскую Ворона хочет проверить готовы ли мы… 
Взгляните на экран, перед вами загадки которые нам предстоит разгадать.
Пластик, глину, пластилин

Мы в поделки превратим.

Когда мы форму придаем,

То как процесс тот назовем?

Название то метко —

Процесс зовется... (лепка)

Я весь мир слепить готов:      
Дом, машину, двух котов.
Я сегодня властелин —
У меня есть…(пластилин)

Он лепить нам помогает,

Все ненужное срезает.

Пластилин и глину тоже

Выровнять он нам поможет.

Ножичка удобней нет,

В лепке нужен, дети,... (стек)

 Педагог: Очень хорошо! Как и в любой другой мастерской в  мастерской Вороны есть свои правила и нам нужно их знать.
· Соблюдай порядок на своём рабочем месте.

· Перед началом работы с пластилином засучите рукава

· Пластилин и стеку нельзя подносить к лицу, брать в рот, засовывать в нос, уши и волосы.

· Клади пластилин на специальную дощечку. Лепку выполняйте только на дощечке. Не разбрасывайте пластилин по столу, не роняйте на пол.

· Не касайтесь грязными руками лица, глаз, одежды. Не трогайте тетради, книги, ластики – везде будут жирные пятна.

· Перед началом работы нужно смочить руки водой, тогда пластилин не будет липнуть к рукам.

· При работе используя стеки-ножи для пластилина, вытри их сразу после работы. Стеки, нужно каждый раз протирать салфеткой, ведь вы используете разные цвета пластилина. Стеки не острые, но будьте при работе внимательными!

·  Перед работой разогрейте пластилин в руках; разминать сразу весь кусок тяжело и неудобно, поэтому отделите небольшую часть, разомните, потом следующую;

· После работы вытрите руки салфеткой, потом помойте руки тёплой водой с мылом. Подкладную доску и стеки тоже следует вымыть водой.

II. Подготовительный  этап

Педагог:
 Посмотрите сколько картин в мастерской у Вороны, они все совершенно отличаются друг от друга, хотя выполнены при помощи пластилина.
     Пластилингорафия - это нетрадиционная техника работы с пластилином, принцип которой заключается в создании лепной картины с изображением полуобъемных предметов на горизонтальной поверхности.

III.  Основной  этап

Педагог:

Ребята, посмотрите внимательно на картины в мастерской, они выполнены с помощью одного материала, пластилина, но все же есть отличии  в том, как они выполнены…

Существует несколько техник выполнения работы с помощью пластилина, взгляните на эту (слайд8)...
Как вы думаете, как выполнялась такая работа?

Учащиеся:
Размазывали разные цвета пластилина по картинке

Педагог: 
        Совершенно верно, это Прямая пластилинография.

Смотрим дальше (слайд9)

Учащиеся:

Свели картинку на стекло, обклеили пластилином и развернули

Педагог:
         Верно!Молодцы! Это Обратная пластилинография!

Педагог:

        А дальше сможете догадаться? (Слайд10)

Учащиеся:

        Обклеили картинку маленькими кусочками пластилина

Педагог: 
        Вот это ребята!Правильно! Это мозаичная пластинография! А вот эту как делали, точно не догадаетесь!!! (Слайд11)

Учащиеся:

       Сперва замазывали фон, а затем котенка вылепливали по верху…
Педагог: 

       Ну и ребятки умные пришли сегодня! Молодцы! Это многослойная пластилинография!
· Прямая пластилинография - изображение лепной картины на горизонтальной поверхности. В данной технике могут работать все дети, начиная с младшего возраста. Для этого возраста можно подготовить простые, несложные изображения без мелких деталей. Такой рисунок лучше заполнять более мягким пластилином, таким как восковой. Аппликацию в данной технике надо выполнять на плотном картоне. Размазывать пластилин лучше всего пальцами, так получается эффект мазка масляными красками.
· Обратная пластилинография - изображение лепной картины с обратной стороны прозрачной поверхности. Такой вид пластилинографии используется на стекле. Детям дошкольного возраста на стекле работать нельзя, поэтому можно заменить на пластик или оргстекло. Рисунок наносится маркером, а потом наносится пластилин. Пластилин для начала надо хорошо размять, разогреть. Когда пластилин станет мягким, наносим его на поверхность, наносить можно при помощи рук или стека. Тщательно размазывая по стеклу так, чтобы слой пластилина был тонкий.
· Мозаичная пластилинография - изображение лепной картины с помощью шариков из пластилина. Данная техника является самой простой в пластилинографии, так как все элементы скатываются в шарик. Самое главное подбирать красивые цвета и аккуратно заполнить рисунок, не выходя за контуры.       
· Многослойная пластилинография - объемное изображение лепной картины с последовательным нанесением нескольких слоев. С помощью такой техники можно выполнить очень яркий и красивы сюжет. Такая техника подойдет для изображения пейзажа, когда один слой закрывается другим. Бывает что в картине есть такие элементы, которые сложно вылепить, для того чтобы их выполнить на отдельной бумаге наносят тонкий слой пластилина, вырезают с помощью ножниц и наклеивают на картину.
Педагог:
Ребята, посмотрите на экран, что-то наша Ворона загрустила…Может заскучала пока мы были заняты? (слайд …

Давайте порадуем Ворону и нарисуем ее портрет?

Учащиеся:

Да!

IV. Итоговый этап
Педагог: Ого! Какие замечательные работы, Ворона, определенно, довольна!  Но прежде чем прощаться, давайте вспомним, что интересного мы узнали и увидели в мастерской Вороны? 

· Как называется любимый вид изобразительного искусства Вороны?

· Как называется техника пластилинографии в которой мы выполнили портрет вороны?

· А какие техники пластилинографии вы еще запомнили?

Педагог: Ребята, вы большие молодцы, пришло время прощаться с Вороной…
V. Рефлексивный этап
(слайд )

Спасибо дорогие друзья за занятие, но прежде, попрошу Вас  заполнить небольшую табличку, нарисуйте тот смайлик, который больше всего покажет настроение отвечая на вопрос.
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Да
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Не знаю
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Нет

	Тебе удалось преодолеть все трудности возникшие на занятии?
	
	
	

	Тебе понравилось выполнять работу в технике прямой пластилинографии?
	
	
	

	Хотелось бы продолжить и выполнить работы и в других техниках пластилинографии?
	
	
	

	Ты узнал сегодня на занятии что-то новое?
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5. Жердикова В.В. Магистерская диссертация «Проектирование образовательного события в условия УДО». 2019 (Приложение 3).
Приложение. 

Пример композиции.
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Виды пластилинографии

1) Прямая пластилинография –
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2) Обратная пластилинография-
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3)Модульная пластилинография-
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4)Мозаичная пластилинография-
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5)Многослойная пластилинография -
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